

两会话题

精心雕琢“城市之心” 宁波如何打造 地标性商圈



跨年夜的天一广场,人流如织。受访单位供图

随着春节临近,甬城各商圈、步行街客流趋旺,年货销售飘红,不少饭店、餐厅的年夜饭预订更是一座难求,催生“星级大厨上门”“半成品家宴”等新需求。

消费是驱动经济增长的关键引擎之一,今年市两会上,不少代表委员围绕“促消费”“商圈优化”“夜经济”等话题各抒己见,讨论热度不断攀升。

1 加快培育宁波新型消费商圈体系

近年来,包括宁波在内的国内一批大中城市蹄疾步稳,扎实推进国际消费中心城市,提升消费引擎新动能。而商圈作为一座城市文化、经济、活力的缩影,是提升城市消费能级的重要载体,已成为建设国际消费中心城市的重要抓手。

“对标广州构建5个世界级地标商圈、2个岭南特色商圈、4个

枢纽型国际商圈的做法,我建议加快培育‘1+2+2+N’的宁波新型消费商圈体系。”市人大代表、甬商公共服务平台主任曹云表示,“1”指三江口商圈;“2”指东部新城、鄞州中心区商圈;另一个“2”是枢纽型城际商圈,主要以铁路宁波站和规划中的西枢纽为核心;“N”指潜力型、区域性的N个新型商圈。

“我建议通过顶层设计,形成多区域、多层次商圈体系,打造宁波商业地标,激活消费潜力,破解目前宁波主城区商圈在规模、层级和辐射力等方面存在的短板。”曹云建议,以加快培育主城区新型消费商圈为突破口,提升宁波现代化滨海大都市的消费能级和魅力指数,争取尽早跻身国际消费中心城市的行列。

2 优化“夜经济”友好圈

出行便捷是消费的前提与基础之一,而“最后一公里”往往影响着市民的消费意愿。市政协委员、浙江和义观达律师事务所高级合伙人陈勇实地考察了市中心的主要商圈,发现除了停车难、停车贵之外,步行圈配套不健全,不仅影响市民出入商圈的便利性,也影响了各商圈的有效衔接。

陈勇举例说,从外滩大桥地铁站到老外滩街区,因地下步行通道未开通,需要绕路步行,而步行道两边环境杂乱、灯光设施也

较差。同样的问题也出现在铁路宁波站到南塘老街的步行道上。市中心核心区多个商圈本可用“一小时步行圈”来有效连接,但目前没有用于连接各商圈的专用、舒适的步行道,缺乏夜间步行的舒适度和体验感。

为此,陈勇建议,优化交通设施,构建“夜经济”大商圈,其中包括优化停车场的规划和布局、增设夜间临时停车场或集散型停车场、开设专用“摆渡型”公交等;优化“一小时步行圈”,打造集步行、

观光、购物、美食和休息的夜间步行道,通过设置夜间专用步行道、增加醒目的指引标识、设置休息设施、美化灯光设施等,提升夜间步行的友好度。

为吸引人流商流,市人大代表、胜丰股份经济合作社党支部书记朱升海建议,应考虑谋划宁波野生动物园周边的地铁站建设,规划的11号地铁线路途经东钱湖,能否考虑在动物园北门设置相关站点,以带动东钱湖周边的“农商旅一体化”。

3 精心雕琢宁波“城市之心”

在向海图强的滨海宁波,城市气质是什么?在市人大代表、海曙区农业技术服务站副站长吴颖看来,“开放包容”“国际风范”“时代新锐”“海派印象”是透射宁波城市气质的一些关键词。

本次市两会上,吴颖提出建议,优化提升三江口区域,精心雕琢

“城市之心”,亟须加强三江口区域焕新提升力度,将三江口作为宁波“人文之心”“记忆之心”“传承之心”精心打造,使其既承载宁波悠远的历史脉络又展示新时代的气息。

“在三江口,有一些宁波的传统建筑和历史痕迹,但文化符号辨识度不甚清晰。”吴颖建议,应高规

格规划三江口区域,建议成立由市级层面牵头、多区域多部门联合的运作专班,将三江口作为整体区域进行规划,包括城市建筑天际线、建筑与生态景观统一与差异化表达、人车动线优化、商业氛围凝聚等,提升市民、游客对三江口的价值认可,实现人、文、城、景、商的融合。

4 多措并举提升消费新动能

实施“双促双旺”行动以来,宁波消费市场稳步复苏,消费动能不断增强。但复苏的广度、深度与持久度还有待提升,一些行业“冷热不均”现象较突出。

本次市两会上,不少代表委员建议,提升消费动能,还需要多措并举,持续吸引市民爱消费、乐消费。

市政协委员、市社科院经济

所所长吴伟强认为,大力发展数字消费、绿色消费、体育健康消费,要顺应消费趋势、挖掘新消费形态,满足人民对品质生活的需求,不断提升人民群众的消费意愿。一方面,要挖掘存量资源,利用原有的老街、老巷、老商场、老商圈,使之焕发新生机;另一方面,要多在机制创新、生态和业态创新上想办法。

吴伟强认为,宁波要培育和扩大消费,首先,稳住重点消费领域,如汽车、家电、房地产等消费;其次,做好迭代升级,如“新国货”“老字号”新生、升级商圈;再次,加快培养新消费,瞄准长三角巨大的消费市场,发展文娱旅游、体验经济、体育赛事等,持续挖掘城市的消费潜力。

记者 周晖 实习生 张可欣

两会好声音

市人大代表储江: 以社区之力 抚老者身心

随着老龄化社会到来,养老成为社会广泛关注的议题。据民政部门统计,截至2022年年底,我市60周岁及以上户籍老年人170.3万人,占户籍总人口的27.4%,预计到2025年,户籍老年人将接近200万人。

做好养老工作,关乎一代人的幸福安康,更反映出一个社会的包容和保障。为此,在今年市两会上,市人大代表储江提交了《关于开展独居老人爱心帮扶工作的建议》。

他提出五条建议:首先是组织乡镇、街道开展摸排,了解辖区内独居、困难老人的数量和需求,以便开展后续工作。

第二,建立起区域性居家养老服务站。服务站内可设置娱乐、基础服务等多个区块,并配备专业服务人员,让老人能在家门口享受到一站式养老服务。

第三,组织工作人员、志愿者定期上门走访,根据独居老人需求,提供代买代办、送医送药等服务。

第四,组织乡镇、街道开展多样化关怀活动。结合我国传统节日和民俗,开展以关爱独居老人为主题的文娱活动。也可开展多种形式的志愿服务,为老人提供理发、修指甲、义诊等服务。

第五,可以结合互联网,推出智慧养老服务,将智能养老软硬件融入社区建设管理,依托社工、物业、社区参与,让智慧养老服务惠及更多老人。

记者 李睿清

市政协委员陈昌海: 发挥异地商会 招商引资“桥头堡”作用

近年来,异地商会在宁波如雨后春笋般蓬勃发展。目前,宁波市工商联直属的异地商会有90家。

今年市两会中,市政协委员、宁波市温州商会会长陈昌海带来了“关于进一步发挥异地商会的优势,助推宁波高质量发展的建议”,提出充分发挥异地商会在招商引资、招才引智中的“桥头堡”“工作站”作用,让异地商会在区域合作、招商引资、贸易促进中担当桥梁纽带,为促进宁波的社会经济发展送上有力的“助攻”。

陈昌海建议,由相关部门与异地商会在针对招商引资这块工作上建立长效沟通平台和沟通机制,引导异地商会准确掌握宁波的招商引资重点,熟悉了解宁波社会发展现状、产业发展趋势、产业扶持政策以及人才引进政策,全面摸排资源,了解产业短板,深度做好引进推介工作。同时,主动为异地商会做好相关服务工作,切实解决存在的实际困难和问题;出台相应的奖励激励政策,形成政府推动、商会联动、企业主动的良好局面。

陈昌海表示:“宁波现在的营商环境和创业氛围非常好,我们应该重视并借助好异地商会这支‘生力军’,帮助宁波对接人才、资金、技术、项目等资源落地回归。”

记者 滕华